Таким образом, краткая характеристика системы планировки в идеализированном виде определяет один из многочисленных композиционных типов средневековых пространственных структур иранских городов.

УДК 711

Система открытых пространств города

Курсевич И.В. БелНИИПградостроительства

В городе, в силу различных исторических, функциональных и планировочных особенностей, формируется уникальная городская среда. Городскую среду следует рассматривать как систему открытых и закрытых пространств. В исследовании акцент ставится на открытых городских пространствах, создание, преобразование и эстетическая организация которых находятся в ведении специалистов в области градостроительного проектирования и ландшафтного дизайна. В привлекательности и многофункциональности открытых городских пространств заинтересовано все городское сообщество. Данная тема излагается в качестве исходных положений в рамках диссертационных исследований автора, касающихся общедоступных бестранспортных пространств.

В рассматриваемых автором научных источниках ключевое понятие раскрывается однозначно: система открытых пространств - совокупность открытых пространств общего пользования, обладающая новыми свойствами по сравнению с составляющими ее пространствами. На основе изучения доступных литературных источников можно сделать заключение о том, что система открытых городских пространств характеризуется:

- функциональным назначением (коммуникационные, рекреационные, спортивно-оздоровительные, хозяйственно-технические, санитарно-защитные и другие);
- социальной принадлежностью (пространства общего пользования и территории для определенных социальных групп населения);
- общественной значимостью (главные площади, районные, ритуальные пространства);
- геометрическими параметрами (площадь, конфигурация, сложность формы и конфигурации).

Теоретические посылки, выявленные на основе анализа литературных источников, раскрыты автором на конкретных примерах: на теоретическом уровне - рассмотрены системы открытых пространств крупнейших городов Берлина и Минска; на экспериментальном уровне - в рамках градостроительного проектирования апробирована методика формирования открытых городских пространств в генеральных планах г.п. Ушачи Витеб-

ской области, города-спутника Смолевичи, рабочего поселка Гарлык в Туркменистане.

Предварительные исследования позволили установить, что система открытых пространств города сложна и многообразна, также как многообразны и компоненты её образующие. При этом состав и характеристики элементов системы открытых пространств общего пользования весьма различны в городах разной величины. Дальнейшее изучение особенностей и разновидностей открытых городских пространств позволит уточнить объект исследования.

УДК 711.4:798.2

К вопросу систематизации объектов иппотерапни

Боярина Г.П.

Белорусский национальный технический университет

В последнее десятилетие термин «иппотерапия» приобретает шпрокую известность в Беларуси благодаря вниманию государства к проблемам физически ослабленных лиц (ФОЛ) и распространению небольших частных центров верховой езды для инвалидов. Начало применения методанппотерапии в нашей стране относится к концу 90-х годов XX века (Ивенецкий детский дом-интернат для детей-инвалидов с сохранным интеллектом, гомельская СДЮШОР, РСДЮШОР в Ратомке — группы детей с умственными нарушениями). С 1993 года подключились общественные объединения (клуб «Продиус» в Лошицком парке, БООВЕИИ в Зазерье). Третий этап характерен стихийным развитием сети небольших частных специализированных ценгров иппотерапии в больших и крупных городах и их окрестностях, проведением международных семинаров по иппотерапии и республиканских соревнований по инвалидному конному спорту.

В настоящее время для занятий лечебной верховой ездой адаптируются существующие конно-спортивные здания и сооружения, либо, зачастую без проекта, появляются небольшие частные манежи и конюшни. Функциональное назначение и размеры необходимых помещений и открытых плошадок определяет специализация и величина объекта. Так объекты иппотерапии могут предназначаться для лечебной верховой езды (ЛВЕ) или оздоровительной (ОВЕ); специализироваться на лечении и даже подготовке к соревнованиям ФОЛ с умственными нарушениями (программа Специальной Олимпиады) или ФОЛ с сохранным интеллектом (программа Паралимпийских Игр). Крупные центры по типу ведущего Российского центра «Живая Нить», в котором одновременно проходят курс лечения более 100 детей с тяжелыми заболеваниями, могут быть комплексными. Центр ЛВЕ в отличие от ОВЕ кроме конной зоны (конюшня со вспомога-